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Esercizio 1

Del sollevatore in figura, nella configurazione rappresentata, sono noti i seguenti parametri geometrici
e cinematici: a,b,c,d,él,é;l. Essendo AB=CD (=a) e BC =E, il meccanismo costituito dai corpi
(0,1,2,3) & un parallelogrammo articolato.

In funzione dei dati del problema:

1. determinare la velocita angolare del cestello (corpo 2)

2. determinare la velocita del punto C

3. individuare tutti i centri delle velocita, sia assoluti che relativi
4. determinare I'accelerazione del punto C.

Esercizio 2

Si consideri lo stesso sollevatore dell’esercizio precedente. I corpi 1 e 3 ed il pistone idraulico hanno
masse trascurabili, mentre il baricentro del sistema cestello+operatore (corpo 2), in cui é applicata la
forza peso totale, coincide con il punto G in figura. L’attuatore idraulico agisce sui perni delle cerniere
A e C, solidali rispettivamente ai corpi 1 e 3; a tale attuatore é affidato il compito di equilibrare stati-
camente il sistema.

Si assumano i seguenti valori numerici: a=395mm, b=305mm, ¢=1000mm, d=670mm,
m =180 kg (massa totale cestello+operatore).

Determinare le forze esercitate dall’attuatore idraulico sui perni A e C e le forze reattive in corrispon-
denza delle cerniere 4, B, Ce D.

Indicare chiaramente l'ordine secondo cui vengono analizzati i vari corpi, e riportarne i diagrammi di
corpo libero risolti numericamente.

Esercizio 3

Si determini per via grafica la posizione del baricentro della figura piana omogenea
rappresentata a lato.
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Esercizio 1

Del sollevatore in figura, nella configurazione rappresentata, sono noti i seguenti parametri geometrici
e cinematici: a,b,c,d,8,,8,. Essendo AB=CD (=a) e BC=AD, il meccanismo costituito dai corpi
(0,1,2,3) & un parallelogrammo articolato.

In funzione dei dati del problema:

1. determinare la velocita angolare del cestello (corpo 2)
2. determinare la velocita del punto C
3. determinare I'accelerazione del punto C.

Esercizio 2

Si consideri lo stesso sollevatore dell’esercizio precedente. I corpi 1 e 3 ed il pistone idraulico hanno
masse trascurabili, mentre il baricentro del sistema cestello+operatore (corpo 2), in cui é applicata la
forza peso totale, coincide con il punto G in figura. L’attuatore idraulico agisce sui perni delle cerniere
A e C, solidali rispettivamente ai corpi 1 e 3; a tale attuatore ¢ affidato il compito di equilibrare stati-
camente il sistema.

Si assumano i seguenti valori numerici: a=395mm, b=305mm, ¢=1000mm, d=670mm,
m =180 kg (massa totale cestello+operatore).

Determinare le forze esercitate dall’attuatore idraulico sui perni 4 e C e le forze reattive in corrispon-
denza delle cerniere 4, B, Ce D.

Indicare chiaramente l'ordine secondo cui vengono analizzati i vari corpi, e riportarne i diagrammi di
corpo libero risolti numericamente.
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